

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Pogorârea Sfântului Duh

**Evanghelia Duminicii
Cincizecimii (Rusaliile)**
Ev. Ioan 7, 37-53; 8, 12

În ziua cea de pe urmă - ziua cea mare a praznicului – a șezut Iisus între ei și a grăit cu glas mare, zicând: cui îi este sete, să vină la Mine și să bea. Celui ce crede în Mine, precum a zis Scriptura: râuri de apă vie vor curge din pântecul lui. Iar aceasta a zis despre Duhul pe Care aveau să-l primească cei ce cred într-Însul. Pentru că până atunci Duhul nu fusese dat, căci Iisus încă nu se preamărise.

Deci mulțimi din popor, auzind cuvintele acestea, ziceau: cu adevărat Acesta este Proorocul. Alții ziceau: Acesta este Hristos. Iar alții ziceau: oare, din Galileea va să vină Hristos? N-a zis, oare, Scriptura că Hristos are să vină din neamul lui David și din orașul Betleem, de unde a fost David? Și astfel s-a făcut dezbinare în popor pentru El; iar unii dintr-înșii voiau să-L prindă, dar nimeni n-a pus mâna pe Dânsul.

Deci servitorii templului au venit la căpeteniile preoților și la farisei. Aceștia i-au întrebat: de ce nu L-ai adus? Dar servitorii au răspuns: niciodată nu a grăit vreun om, ca Omul Acesta. Atunci fariseii le-au zis: nu cumva și voi ați fost amăgiți? Nu cumva a crezut în El cineva dintre căpetenii sau dintre farisei? Dar gloata aceasta, care nu știe legea, este blestemată! Atunci Nicodim, cel care venise noaptea la Iisus și care era unul dintre ei, le-a zis: oare legea noastră osândește pe om fără să-l asculte mai întâi și fără să știe ce a făcut? Dar ei au răspuns și i-au zis: nu cumva și tu ești din Galileea? Cercetează și vezi că prooroc din Galileea nu s-a ridicat. Și s-a dus fiecare la casa sa.

Deci iarăși le-a vorbit lor Iisus, zicând: Eu sunt Lumina lumii; cel care-Mi urmează Mie nu va umbla în întuneric, ci va avea Lumina vieții.

Sfânta Treime



Treime cea fără de început și a toate făcătoare, zidindu-ne pe noi după chipul și asemănarea Ta, ai poruncit nouă a face cele plăcute înaintea Ta; iar noi ticăloșii voia noastră cea rea iubind-o, făgăduințele Sfintei Taine a Botezului am lepădat și chipul Tău l-am întinat. Deci acum iarăși alergăm la Tine și ne rugăm: trimite nouă darul Tău, scoate-ne pe noi din mâna vrăjmașilor celor văzuți și nevăzuți, și ne mântuiește pe noi cu judecățile pe care le știi, ca în vecii vecilor să cântăm Ție: Aliluia!

(Condacul al 5-lea, Acatistul Sfintei Treimi)



Întrebări și răspunsuri

Credința este un dat, un har cu care te naști sau se dobândește? Se poate dobândi ?

Pr. Mihai Mărgineanu: Este adevărat că, prin naștere, omul are sădit în suflet „dorul” după Dumnezeu. Credința este o virtute ce ține de trăirea interioară a fiecăruia și se alimentează din experiențele vieții concrete. Se observă că, instinctiv, bebelușul caută liniștea, pacea, afecțiunea, simțindu-se bine în locurile mai puțin „populate” cu păcate și patimi, acolo unde simte mai pregnant prezența lui Dumnezeu. Căutarea lui Dumnezeu este motorul care antrenează dorința copilului de a cunoaște, de a experimenta. Când familia și societatea îi oferă experiențe străine de acest scop ontologic, copilul suferă, se refugiază în manifestări contradictorii.

Așadar, credința personală e în strânsă legătură cu modelele și informațiile ce ni le oferă cei din jur: „credința este din auzire, iar auzirea prin cuvântul lui Hristos” (Romani 10,17). Încă de mici, cercetăm modul cum cei mai mari aplică sau trăiesc cuvântul lui Dumnezeu. De aceea, Mântuitorul ne cere să fim atenți a nu sminti pe cei mici, căci „vai aceluia prin care vine sminteala” (Matei 18,6-7).

Toate cele pe care le percepem sau le trăim sunt trimise pedagogic de Dumnezeu pentru ca să dobândim și să sporim credința, care ne ajută să ne ridicăm la înălțimea unei vederi de ansamblu a lucrurilor, a unei cunoașteri superioare a realității. Credința este o virtute - rezultat al propriilor trăiri și rugăciuni, nu un dar pe care să îl primim gratuit de la Dumnezeu. Creștinul vede în credință însumarea capacităților noastre de a ne înălța la Dumnezeu, temelia și scara cunoașterii lui Dumnezeu.

*Au consemnat
Ramona Maria Bogos și
Vasilica Onofrei*

Duhul Sfânt șterge frica din firea omenească

Când Cel Preaînalt, coborându-se, a amestecat limbile, atunci a despărțit neamurile; iar când a împărțit limbile cele de foc, atunci a chemat pe toți la o unire; și cu toți, ca într-un glas, slăvim pe Duhul cel Preasfânt (Condac la Praznicul Cincizecimii)

Ziua Pogorării Duhului Sfânt însemnează și ieșirea omului din omenesc și frică, în dumnezeiesc și senin dumnezeiesc. **Apostolii, deși văzuseră, ba chiar și ei făcuseră lucruri mai presus de fire**, ei, care s-au încredințat de marea realitate a învierii din morți, **încă mai plăteau tribut: tremurau din toate fibrele neputinței omenești.**

Duhul Sfânt, prin pogorârea Sa, a șters frica din fire. Pute-re de sus și limbă de foc s-a dat omului. **De acum nu mai grăiau din ale lor, ci din Duhul Sfânt.** Așa e firesc: Dumnezeu să grăiască omului despre Sine, din om. Doar atunci omul ia foc și luminează dumnezeiască.

Divina prezență strămută omul în fericirea după care de altfel umblă - a supremei certitudini. Atunci nu mai e putere pe lume, de care să se teamă, deși el nu e o primejdie pentru nimeni.

Nu mai așa se explică minunea că **doisprezece oameni simpli**, dar convingși de evidența divină, **au biruit imperiul roman, stârnind în el o revoluție fără arme**, cum nu s-a mai văzut alta. **Au cutreierat până la marginile pământului**, înfruntând toate primejdiile vremii și locurilor, **câștigând credincioși lui Dumnezeu, nu numai prin viața și cuvântul lor, ci până și cu moartea lor, ultimul gest, și cel mai puternic, de biruință a spiritului asupra materialității lumii acesteia.**

Iată ce destin are un om îmbrăcat în Duhul Sfânt: ce poate o limbă de foc a divinei prezențe!

(Părintele Arsenie Boca)



Cripta martirică de la Niculițel – cel mai vechi și mai bine păstrat „martirion” creștin din Peninsula Balcanică

Cu rânduiala lui Dumnezeu, în anul 1971, luna septembrie, pârâul satului Niculițel (Tulcea), venind mare, a descoperit, sub șoseaua ce trece prin mijlocul localității, cel mai vechi și mai bine păstrat „martirion” creștin din întreaga Peninsula Balcanică și printre cele mai rare și prețioase din întreaga lume. Cripta martirică de la Niculițel, construită din cărămidă, cu dimensiunile de 3,70 x 3,50 x 2,30 metri, este împărțită în două mici încăperi supraetajate. În încăperea de sus s-au găsit patru moaște întregi de martiri, așezate într-o raclă comună, de lemn, după tradiția ortodoxă cunoscută, cu mâinile pe piept și cu capul spre apus. Toți martirii aveau capetele tăiate,

din care trei erau așezate la locul lor, iar al patrulea se afla pe pieptul martirului. Pe peretele din stânga intrării se află săpată în mortar următoarea inscripție în limba greacă: „**Martirii lui Hristos**”, iar pe peretele din dreapta scrie: „**Zoticos, Attalos, Kamasis, Filippos**”, având deasupra crucea monogramată (Hr).

În încăperea de jos, împărțită și ea în mici secțiuni, s-au găsit aproape o sută de bucăți de oase sfinte, care aparțineau altor doi martiri necunoscuți, care probabil pătiseră odată cu ceilalți patru în localitatea romană din apropiere, numită Noviodunum, astăzi Isaceea. Pe o lespede de calcar este scrisă această mică inscripție: „**Aici și acolo (se află) sângele (vlaga) martirilor**”.

Martirologiul siriac și mai ales Martirologiul ieronimian fixează data pătimirii acestor sfinți martiri la 4 iunie și, alături de cei patru amintiți mai sus, înșiră și alți martiri, ca: Eutihie, Quirinus, Iulia, Saturninus, Ninita, Fortunio și alți 25 ostași ai lui Hristos, ale căror nume nu sunt scrise în aceste sinaxare (vieți de sfinți).

Deasupra criptei martirice de la Niculițel s-a construit o bazilică din piatră și cărămidă, care a servit, probabil, ca lăcaș de cult al unei străvechi mănăstiri, în secolele IV-VII. În anul 602, datorită invaziei slavilor și bulgarilor, care traversează Dobrogea spre sudul Dunării, majoritatea bazilicilor și a centrelor creștine organizate din **Dacia Pontică** sunt devastate și rămân în ruină.

(Arhim. Ioanichie Bălan, grafică realizată de Elena Gheorghiu Vornicu)

Sărbătoarea Înălțării Domnului la parohia noastră

Joi, 25 mai a.c., de marele praznic al Înălțării Domnului, după oficierea slujbei Utreniei



și a Sfintei Liturghii în Biserica noastră, s-a desfășurat procesiunea și slujba de pomenire a ctitorilor, a martirilor și luptătorilor români care s-au jertfit pe câmpul de luptă, în temnițe, în lagăre și prigoniri, precum și a tuturor celor răposați, cu prilejul serbării Zilei Eroilor.

După slujba de pomenire și cuvântul evocator rostit de Părintele Paroh Mihai Mărgineanu, un grup de elevi de la Școala „Carol I” din cadrul Colegiului ”Costache



Negruzzi”, sub directa coordonare a doamnei profesor învățător Georgeta Bîzdăgă au susținut un frumos program artistic, intonând cântece și recitând poezii patriotice.

Manifestarea s-a încheiat cu mult așteptatul moment al împărțirii către copii a bunătăților aduse de creștinele noastre pentru slujba de pomenire.

Mulțumim tuturor celor care s-au implicat în buna desfășurare a acestei sărbători și rugăm pe Bunul Dumnezeu să le răsplătească osteneala.

De asemenea, ne simțim mereu onorați de frumoasa colaborare pe care o avem cu școlile de pe cuprinsul parohiei noastre. Credem că acest tip de cooperare între Biserică și celelalte instituții ale societății, poate asigura un viitor sănătos generațiilor care urmează.

Vasilica Onofrei

Foto: Doru-Dumitru Sârghie

Un dar pe care l-am primit cu bucurie

Prin strădania și donația doamnei Elena Alcaza, slujba religioasă din ziua Slăvitului Praznic al Pogorării Duhului Sfânt este împodobită cu un set nou de veșminte preoțești și acopereminte liturgice, care întregesc vestimentația de protocol a preoților bisericii noastre.

La sfârșitul slujbei de pomenire din sâmbăta moșilor de vară, a fost oficiată sfințirea acestor veșminte și o rugăciune de mulțumire pe care doamna Alcaza Elena a adus-o lui Dumnezeu pentru toate binefacerile pe care le-a revărsat în viața ei, a copiilor, a nepoților și a întregii familii.

Dumnezeu să o ajute și să îi răsplătească dragostea pentru Sfântul Lăcaș și râvna pentru slujbele noastre bisericești.

Foto: Ștefan Oprea



**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduc, tel. 0729 935 888,

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_scf@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghie, Valentin Burlacu, Răzvan Chițaș, Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Zaharia, Pr. Mihai Mărgineanu (coord.)

Grafică: Elena Gheorghită, Mădălina Brăteanu, Raluca Negrea, Dan-Andrei Morteci

Administratori site parohie:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Întâlnirea Internațională a Tinerilor Ortodocși ce se va desfășura în anul 2017 la Iași își dorește a fi un eveniment important, cu caracter național și internațional, ce va aduna în capitala Moldovei 7000 de tineri.

5000 de tineri cu vârsta cuprinsă între 16 și 35 de ani vor fi prezenți la Iași încă din data de 1 septembrie iar în ziua de duminică, 3 septembrie alți 2000 de tineri din Arhiepiscopia Iașilor vor fi prezenți la Iași doar pentru o zi.

Așteptăm la Iași între 1-4 Septembrie tineri ortodocși din România, Republica Moldova, Ucraina, Grecia, Serbia, Albania, Macedonia, Franța, Germania, Belgia, Italia, Spania, Portugalia, Irlanda, Marea Britanie, Elveția, Turcia, Iordania, Siria dar și de pe continentul african.

Detalii: <http://ito2017.ro/>

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SAPTĂMÂNĂ

*Duminică, 4 iunie

-ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie, urmată de

-ora 12.00, Vecernia Duminicii Mari cunoscută sub numele de **Slujba plecării genunchilor**

* Luni, 5 iunie, Sfânta Treime

- ora 8.00, Utrenia și Sf. Liturghie

*Miercuri, 7 iunie

- ora 8.00, Acatistul Sf. Toma

*Joi, 8 iunie,

- ora 18.00, Acatistul Sf. M. Mc. Ecaterina

*Vineri, 9 iunie

- ora 18.00 – Slujba Agheasmei, Acatistul Pogorării Duhului Sfânt, cu rugăciuni pentru toți elevii și studenții care au examene

*Sâmbătă, 10 iunie,

- ora 7.00, Utrenia și Sfânta Liturghie

- ora 10.00, Pomenirea morților

- ora 18.00, Slujba Vecerniei

Corul Facultății de Teologie din Iași a obținut Marele Premiu al festivalului din Hajnówka, Polonia

Corul bărbătesc „Mitropolitul Iosif Naniescu“ al Facultății de Teologie Ortodoxă „Dumitru Stăniloae“ din Iași, dirijat de pr. lect. dr. Ionuț-



Gabriel Nastasă, a câștigat Marele Premiu la festivalul internațional de muzică bisericească din Hajnówka, Polonia, ediția a XXXVI-a. Evenimentul care a avut loc în perioada 8-13 mai 2017 s-a desfășurat cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Sava, Mitropolitul Varșoviei și al întregii Polonii, și a reunit 30 de coruri din țări precum Polonia, Rusia, Ucraina, Belarus, Letonia și România.

Pe parcursul festivalului, corul Facultății de Teologie din Iași a susținut două concerte în Varșovia (Catedrala Mitropolitană „Sf. Maria Magdalena“) și Bia³ystok (Casa de Cultură) și a fost invitat, în calitate de câștigător al Marelui Premiu, să cânte în două gale festive în Hajnówka (Catedrala „Sfânta Treime“) și Bia³ystok (Catedrala „Sfânta Sofia“).

Adresăm felicitări tuturor participanților, organizatorilor și coordonatorilor, precum și pe Doru-Dumitru Sirghie, psalt la strana parohiei Toma Cozma.

